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Todos iguales, todos diferentes

No sé si te habras parado a pensar que todos
formamos parte de estudios de empresas,
gobiernos o instituciones. Si se tiene trabajo o
se esta en el paro; si se tiene tal o cual
electrodoméstico; si has votado a uno u otro
partido politico, etc. Todos estamos incluidos
en numeros y graficas que luego aparecen en
los medios de comunicacién. ¢ Quieres saber a
gué nos referimos?

iAdelante!
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1. Concepto

Definir la estadistica es relativamente facil, basta con acudir a cualquier libro de matematicas o

al diccionario y alli la tenemos. Pero lo

realmente importante es conocer que esta parte
de las matematicas esta presente
continuamente en nuestra vida diaria puesto
que se encarga del recuento, ordenacién y
clasificacion de los datos obtenidos en las
observaciones para poder hacer comparaciones
y sacar conclusiones.

Ejemplo: Todos sabemos que hoy en dia para
sacar una nueva linea de perfumes, por
ejemplo, hacen estudios de mercado, de
consumo, de poder adquisitivo de los
consumidores, etc. Se obtienes datos, se
ordenan y clasifican y tras su andlisis, se decide
sacar a la venta el nuevo perfume o no.

1.1 Elementos de un estudio estadistico

Antes de realizar un estudio estadistico debemos conocer los diferentes elementos que lo

componen: poblacién, individuo y muestra.

e Poblacién: es el conjunto de todos los elementos a los que se somete a un estudio

estadistico.

Ejemplo: si deseamos hacer un estudio sobre la obesidad
infantil en un pueblo, la poblaciéon seran los nifios de esa
ciudad comprendidos entre las edades que se decida en el

estudio.

e Individuo: es cada uno de los sujetos a los que se refiere el

estudio estadistico.

Ejemplo: en el caso anterior, cada uno de los nifios de la

poblacién.

e Muestra: es un subconjunto representativo de la poblacion.

Ampliacién: En Espafia existe un
organismo oficial, el INE -Instituto
Nacional de Estadistica- que se
encarga de recopilar datos de muy
diversa indole para conocer un poco
mejor cOmMo somos. Seguro que mes a
mes has visto o escuchado en los
medios de comunicacion los datos de
la inflacion o del paroégm@éhﬁlp@}.
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Como ésta suele ser muy amplia, se toma una muestra representativa de la poblacion.
Légicamente, la muestra siempre es menos que la poblacion.

Ejemplo: como el nimero de nifios del pueblo ser4 grande no se puede ir uno por uno
pesandoles, asi que se elige un nimero representativo de la poblacién. Al emplear la
palabra representativo quiere decirse que si en la poblacién el 45% son nifias, en la
muestra también.



1.2 Variables estadisticas

La variable estadistica es cada una de las propiedades o caracteristicas que podemos
estudiar de la poblacién. Cada uno de los posibles resultados que se pueden obtener se llama
valor y el conjunto de los valores obtenidos son los datos de nuestro estudio estadistico.

Ejemplo: veamos un estudio estadistico que trate sobre lo que se obtiene al tirar una moneda
al aire. Los valores que puede tener nuestro estudio son cara y cruz. Y si la lanzamos cinco
veces al aire los datos podran ser: cara, cruz, cruz, cara, cruz.

Las variables, dependiendo de los posibles valores que puedan tomar se clasifican en:

- Variables cualitativas. Los valores de la variable no son nimeros sino cualidades

como el color, la forma o el sexo.

- Variables cuantitativas. Los datos se expresan numéricamente como la edad, el

precio de la gasolina o la altura. Y a su vez pueden ser:

Discretas. Cada una de las variables solo puede tomar valores enteros (1, 2, 3...) como
el numero de hermanos (puedes tener 1, 2 6 3 pero nunca 1,5), o el nimero de

ventanas de una casa, etc.

Continuas. Pueden tomar cualquier valor de un intervalo dado como por ejemplo el
peso (una persona puede pesar 74 kg. y otra 75, pero entre medias puede haber

muchas con pesos intermedios, 74,5 kg., 74,75 kg., etc).

Recordatorio:
Cualitativas

Variables _ Discretas

Cuantitativas

Continuas

4 N

Practica:
1. Clasifica estas variables en cualitativas o cuantitativas

a) Marca de coche, temperatura minima del dia, nimero de hijos, nimero del
zapato, colores preferidos, nota del examen, signo del zodiaco.
b) En las anteriores variables hay cuantitativas, ¢cuéles de ellas son discretas y

\ continuas? /




2. Frecuencias y tablas de frecuencias

Una vez que hemos obtenido todos los datos de nuestro estudio estadistico, procedemos a
ordenarlos en orden creciente o decreciente segln convenga. Si los datos corresponden a una
variable cuantitativa discreta, el proceso es muy sencillo (1, 2, 3, 4, etc., por ejemplo). Pero si
se tratara de una variable cuantitativa continua, necesitariamos establecer cuales con sus
respectivas marcas de clase pero eso lo estudiamos mas adelante.

Seguidamente elaboraremos una tabla de valores a la que afiadiremos las frecuencias y se
convertira en una tabla de frecuencias.

Ejemplo: vamos a realizar un estudio estadistico sobre el tamafio de los pies de los
trabajadores de una pequefia empresa. Para ello, vemos el nimero de sus zapatos y
obtenemos los siguientes valores: 42, 41, 45, 44, 43, 42, 41, 44, 43, 42, 40, 45, 43, 41, 42.
Hacemos el recuento, ordenamos los valores y confeccionamos la tabla:

Valores | 40 | 41 | 42 | 43 | 4 | 45

Veces que se repiten ‘ 1 ‘ 3 ‘ 4 ‘ 3 ‘ 2 ‘ 2

e Frecuencia absoluta
Es el nUmero de veces que se repite un valor determinado de nuestro estudio. Se representa

por f; .

e Frecuencia relativa
Es el cociente entre la frecuencia absoluta y el nimero total de datos obtenidos en nuestro

estudio. Se representa por n; .

e Frecuencia absoluta acumulada
Es la suma de las frecuencias absolutas de los valores iguales o inferiores al valor tratado. Se

representa por F; . Al final, la suma debe ser igual al nUmero de datos.

e Frecuenciarelativa acumulada
Es la suma de las frecuencias relativas de los valores iguales o inferiores al valor tratado. Se
representa por N; . Al final, la suma debe ser igual a 1.

Hagamos un ejemplo para comprender todo esto mejor.

Ejemplo: sigamos con el estudio estadistico sobre el tamafio de los pies de los trabajadores de
una pequefia empresa. Hagamos una tabla de frecuencias en las que pongamos las
anteriormente descritas.



Valores F. absoluta F. absoluta F. relativa F. relativa
fi acumulada F; n; acumulada N;
40 1 1 1 1
15 15
41 3 (1+3) = 4 il .3 _4
15 15 15 15
42 4 (4+4) =8 — .28
15 15 15 15
11
43 3 (8+3) = 11 3 RN
15 15 15 15
a4 2 (11+2) = 13 =z EL—.
15 15 15 15
13 2 15
45 2 11+2) =15 — e =
( ) 15 15 * 15 15 1

la del anterior. Al final da el nUmero total de datos (15 en nuestro caso).
La frecuencia relativa es el cociente entre la frecuencia absoluta y el nimero total de datos
(15). La frecuencia relativa acumulada, al igual que en la absoluta acumulada, ponemos la
frecuencia relativa del primer valor y los demas se obtienen de sumar la suya con la del
anterior. Al final conseguiremos tener 1.

e Frecuencia porcentual

La frecuencia
absoluta es el
namero de
veces que se
repite un valor.
Enla
frecuencia
absoluta
acumulada
ponemos la
frecuencia
absoluta del
primer valor y
los sucesivos
seran la suma
de la suya mas

Es la frecuencia relativa expresada en %. Se representa por P; . Nos indica el porcentaje de
cada valor respecto del total.

Ejemplo: afiadimos a nuestra tabla de frecuencias la porcentual

Valores F. absoluta F. absoluta F. relativa F. relativa F. porcentual P,
fi acumulada F; n; acumulada N;
40 1 1 1—15 115 1—15 100 = 6,66%
41 8 4 115 115 13—50 100 = 20,00%
42 4 8 115 % % * 100 = 26,66%
43 8 11 115 1—; 13—5 ¢ 100 = 20,00%
44 2 13 % g 12—5- 100 = 13,33%
45 2 15 % 1—? =1 12—5- 100 = 13,33%

Segun lo realizado, el 6,66% de los trabajadores de la empresa calza un 40 de zapatos. El 20%
calza un 41 al igual que los que llevan el 43, y asi con todos los demas.
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Practica:

2. Haz unatablade frecuencias de este estudio estadistico:

Se lanza un dado 25 veces al aire y estos han sido los valores obtenidos:
4,1,5,6,3,2,1,5,3,6,4,3,5,2,1,6,4,3,5,2,5,3,1,2,5

- J

Hasta ahora hemos realizado una tabla de frecuencias con variable cuantitativa discreta, en
donde los valores eran pocos y numeros enteros. Pero, ¢qué pasaria si tuviéramos una
variable cuantitativa continua o que tuviera muchos valores en nuestro estudio estadistico?
Tendriamos que agrupar los valores en intervalos de la misma longitud (clase) y hallar la
marca de clase del intervalo. El resto, lo hariamos como hemos visto anteriormente.

Para entenderlo bien, veamos un ejemplo paso a paso.

Ejemplo: vamos a hacer un estudio estadistico sobre la edad de los trabajadores de una
mediana empresa que cuenta con 40 empleados, a los que les preguntamos la edad y
anotamos sus respuestas. Como imaginards, los valores que vamos a obtener son muchos asi
que lo primero que haremos sera agruparlos en intervalos.

Edades:
20 58 26 41 42 22 53 36 25 20 61 39 42 29 33 50 46 24 43 23
29 42 46 31 29 40 37 35 59 45 49 21 51 48 27 36 31 48 55 64

Ordenamos los valores de menor a mayor y vemos que la edad menor es 20 y la mayor, 64. Se
pueden establecer intervalos de edad de 10 en 10.

Clase | Marcade clase

[20,30) 25 A la hora de escribir el intervalo o clase de 10 en 10, vemos que

tiene por un lado tiene forma de corchete [ , eso quiere decir
[30.40) 35 que el nimero esta incluido en el intervalo. Y por el otro lado

[40,50) 45 tiene un paréntesis ), quiere decir que el nimero no esti

[50,60) 55 incluido en el intervalo. Por ejemplo: [20,30) significa que el

intervalo va desde el 20 incluido hasta el 30 sin incluir.
[60,70) 65 La marca de clase es el valor central del intervalo.

Y ahora hacemos la tabla de frecuencias:



Clase dlt\a/lilrgge F. absoluta F. absoluta F. relativa F. relativa orc';ﬁtual
fi acumulada F; n; acumulada N; P p
i
[20,30) 25 12 12 E E 30%
40 40
8 20
[30,40) 35 8 20 — — 20%
40 40
12 32
[40,50) 45 12 32 — — 30%
40 40
6 38
[50,60) 55 6 38 — — 15%
40 40
2 40
[60,70) 65 2 40 — — 5%
40 40

Para la frecuencia absoluta contamos los valores que estan comprendidos en el intervalo
correspondiente y los escribimos. Y para el resto de frecuencias procedemos como ya
sabemos. En estos momentos la marca de clase no nos ha hecho falta pero si para los
préximos apartados.

3. Gréaficos estadisticos

Una vez que tenemos todos los datos y hemos realizado la tabla de frecuencias podemos
representar graficamente estos datos. El hacerlo de forma visual hace que con un simple

“golpe de ojo” podamos ver rapidamente informacion sobre el estudio estadistico.

Existen varios tipos de graficos y usaremos uno u otro dependiendo del nimero de datos, del

tipo de variable, etc.

e Diagramade barras
Puede aplicarse a cualquier tipo de variable, aunque se considera el idéneo para variables
discretas. Cada valor se corresponde con una barra de longitud proporcional a su frecuencia.
En el eje horizontal colocaremos los valores de la variable y en el eje vertical, las frecuencias.
Vamos a hacer un diagrama de barras con el ejemplo del nimero de calzado de los

trabajadores de la pequefia empresa.

I e

R e

Frecuencia absoluta

ll40ll II41II ||42ll ll43ll II44II ||45ll




e Histograma
Se suele usar cuando los datos vienen agrupados en intervalos. Es muy parecido al diagrama
de barras excepto que en este caso no hay separacién entre las barras. En el eje horizontal

colocaremos los valores de la variable y en el eje vertical, las frecuencias.

Vamos a hacer un histograma con el ejemplo de edades de los trabajadores de la mediana

empresa.

14
12
10

o N B~ O

[20,30) [30,40) [40,50) [50,60) [60,70)

e Diagrama de sectores
Puede aplicarse a cualquier tipo de variable, aunque es el mas adecuado cuando la frecuencia
viene dada en porcentaje. Es un circulo dividido en sectores cuyo angulo es proporcional a la
frecuencia de cada valor. La amplitud de cada sector se obtiene multiplicando la frecuencia

relativa por 360°.

Vamos a hacer un diagrama de sectores con el ejemplo de la edad de los trabajadores de la
mediana empresa porque ya tenemos hecha la tabla de frecuencias con las frecuencias relativa

y porcentual.

Trabajadores Ampliacién:  Para
5% realizar  cualquiera

. de los  grdficos
m [20,30) propuestos  puedes
utilizar un programa

m [30,40
[30,40) de hoja de datos
™ [40,50) como Excel. Con un
® [50,60) poco de prdctica
podrds realizarlos sin
m [60,70)
problemas.

y
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Ejemplo: tomamos la frecuencia relativa del ejemplo de la edad de los trabajadores de la
mediana empresa.

Clase F. relativa n; Grados del sector
12 12

[20,30) m 20 °* 360 = 108°
8 8

[30,40) 0 20 360 =72°
12 12

[40,50) m 20 °* 360 = 108°
6 12

[50,60) G T 360 = 54°
2 12

[60,70) 0 20 360 =18°

e Diagramalineal o poligono de frecuencia

Para calcular el angulo del sector
proporcional a las frecuencias
procedemos de la siguiente manera:
Multiplicamos la frecuencia relativa
por 360° y ese sera el angulo del
sector circular.

Después con un transportador
dibujaremos cada sector en el papel.

Puede aplicarse a cualquier tipo de variables. En el eje horizontal colocaremos los valores de la

variable y en el eje vertical, las frecuencias. Tras marcas los puntos correspondientes,

procederemos a unirlos con una linea. Hagamos un diagrama lineal con el ejemplo del niUmero

de calzado de los trabajadores de la pequefia empresa.

Frecuencia absoluta

II40II

II41|| II42II II43II

"44" II45II




Practica:
3. Resuelve estas dos cuestiones:

a) Las puntuaciones obtenidas por un grupo en una prueba han sido:
15, 20, 15, 18, 17, 13, 13, 16, 15, 19, 18, 15, 16, 20, 16, 15, 18, 16, 14, 13.
Realiza la tabla de frecuencias y un diagrama lineal como grafico.

b) Los pesos de los 65 empleados de una fabrica vienen dados por la siguiente tabla:

Peso | [50, 60) [60, 70) [70, 80) [80,90) | [90,100) | [100, 110) | [110, 120)

fi 8 10 16 14 10 5 2

Realiza la tabla de frecuencias y un histograma como grafico.

4. Parametros estadisticos

Los parametros estadisticos son diferentes conceptos que nos van a ayudar a comprender,
mejor aun, lo concerniente a nuestro estudio estadistico. El calculo de parametros estadisticos
se restringe a las variables estadisticas cuantitativas. No podemos calcular parametros de
variables cualitativas, aunque si podemos hacer sus tablas de frecuencias y representarlas

graficamente.

4.1. Medidas de centralizacion

Las medidas de centralizacién indican los valores mas representativos de un conjunto de datos
y son: la moda, la media y la mediana.

e Moda
La moda es el valor de la variable que més se repite. Si nos fijamos en un grafico de barras o
histograma por ejemplo, sera el valor que tenga la barra méas alta. Se representa por Mo
Ejemplo: en nuestro caso de los numeros de zapatos de los empleados de la pequefia

empresa, la moda es: Mo = 42 .
e Media

La media es el promedio de todos los valores de nuestro estudio. Para realizarla, sencillamente
debemos sumar todos los datos y dividirlo por el nimero de éstos. Se representa por x.
Ejemplo: en nuestro caso de los nimeros de zapatos de los empleados de la pequefia
empresa, la media seria:

40+41+41+41+42+42+42+42+43+43+43+44+44+45+45_42 .
15 o

Por tanto, la media del nUmero de calzado es 42,5

X =

También podemos hacerla de esta forma.

11
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Valores | F. absoluta f;
40 1 401 =40
Una vez que tenemos hecha
41 3 413 =123 la tabla de frecuencias,
42 4 42 o4 = 168 multiplicamos cada uno de los
valores por el numero de
43 3 433 =129 veces gue se repite, esto es, la
44 2 44 02 = 88 frecuencia absoluta (f;) vy
dividimos el resultado por el
55 Z Bz =el ndmero total de datos.
_ _ 40+ 123+ 168+ 129 + 88+ 90
X X = 15 =425

A continuacion, realizamos la media de un estudio estadistico en el que la variable es

cuantitativa continua.

Ejemplo: cojamos ahora el caso de las edades de los empleados de la mediana empresa, la
media seria:

Clase dMaIrca F. absoluta
€ clase fi Nos fijamos en la primera clase.
Tenemos 12 trabajadores
A 23 = 280 124 =il comprendidos entre los 20 y 30
afios. Al estar agrupados no
(30,40) 35 8 358 =280 podemos utilizar uno por uno su
edad, asi que tomamos la
[40,50) 45 12 4512 =540 marca de clase (25) y la
multiplicamos por la frecuencia
[50,60) | 55 6 55 6 = 330 absoluta (f; = 12).
Repetimos el proceso para cada
[60,70) 65 5 65 o2 = 130 uhg _de las clasesi, sumamos y
dividimos por el nimero total de
_ _ 300 + 280 + 540 + 330 + 130 datos (40).
X X = 20 = 39,5

e Mediana
La mediana es el valor de la variable que ocupa la posicion central de los datos. Se representa
por Me . Para realizarla colocaremos todos los datos ordenados y el valor central sera la
mediana. En caso que hubiera dos datos que ocupen la posicién central, se halla la media
aritmética de ambos datos y ése sera la mediana.
Ejemplo: en nuestro caso de los niumeros de zapatos de los empleados de la pequefa
empresa, la mediana seria:

Ordenamos los datos:
40,41, 41, 41,42, 42, 4243, 43, 43,44, 44, 45,45

Por tanto la mediana es: Me = 42 que es el valor central.
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Practica:

4. Calculala moda, la mediay la mediana de este estudio estadistico:

Las notas de una determinada clase han sido las siguientes:
7,4,1,5,6,8,2,5,5,9,6,10,6,5,7,4,6,5,7,5,4,5,9,7,2,3

N y

4.2. Medidas de dispersion

Las medidas de dispersion nos informan sobre el grado de dispersion de los datos respecto del
valor central, esto es, si los datos se acercan entre si 0 estan muy separados. Como ves, éstas
son muy diferentes de las mediadas de centralizacién que nos informaban sobre los valores

centrales de la distribucion estadistica.

Las medidas de dispersion méas usadas son: el recorrido, la desviaciobn media, la varianza y la

desviacion tipica.

e Recorrido
Es la diferencia entre el valor maximo y el minimo de la variable. Se le llama también rango. Se

representa por R

Ejemplo: seguimos utilizando el caso de los nimeros de zapatos de los empleados de la
pequefia empresa, el recorrido seria:

Valor mayor: 45; valor menor: 40
R=45-40=5

e Desviacion media
Es la media aritmética de las desviaciones de todos los datos respecto a la media. Se
representa por signo D5 . Para calcularla, primero hacemos la media y después hallamos la
diferencia de cada dato con la media en valor absoluto. Por dltimo, sumamos todos los valores

absolutos de las diferencias y lo dividimos por el nimero de datos.

Ejemplo: continuamos utilizando el caso de los nimeros de zapatos de los empleados de la
pequefia empresa, la desviacion media seria:

13



valores | £, % Desviacion entre Desviacion en D-
! el valor y la media | valor absoluto *
40 1 40 — 425 = —25 =25]=25 Parq e_I valor 40 hay 1 dato,
multiplicamos 2,51 = 2,5
41 3 41 —-425=-1,5 |[-1,5] = 1,5 Para el valor 41 hay 3 datos,
multiplicamos 1,5 ¢ 3 = 4,5.
42 4 42 -425=-05 |-0,5] =05 Para el 42 hay 4 datos,
geh multiplicamos 0,54 = 2,0
43 3 43 —42,5=05 10,5| = 0,5 P AR
Para el 43 hay 3 datos,
44 2 44 —425=1,5 [1,5] = 1,5 multiplicamos 0,5« 3 = 1,5.
Y asi poco a poco con el resto
45 2 45 —42,5=25 [2,5] = 2,5 de valores.
25+45+20+15+30+5,0
_ = B =1,23

Recordatorio: El valor absoluto de un nimero es el mismo niumero sin el signo de + o -.

e Varianza
Es la media aritmética del cuadrado de las desviaciones respecto a la media de una

distribucion estadistica. La varianza se representa por V .

Ejemplo: seguimos con el caso de los nimeros de zapatos de los empleados de la pequefa
empresa, la varianza seria:

Valores | f; Diz\(/jlgc\:/lglr; ;je Desviacion? \Y

40 1 1—2,5 = 2,5 9P — o Comp Qel valor 40 tenemos un dato,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 6,25 ¢ 1 = 6,25 .

41 3 —15] = 15 5 Para_ e_I valor 41 hay tres datos,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 2,25 3 = 6,75.

42 4 1-0,5 = 05 0,52 = 0.25 Para_ e_I valor 42 hay cuatro datos,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 0,25 « 4 = 1,0.

43 3 10,5 = 0,5 052 = 025 Para el valor 43 hay tres datos,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 0,25 ¢ 3 = 0,75.

2 - 115 = 1.5 P e Para el valor 44 hay dos datos,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 2,25 ¢ 2 = 4,50.

i 5 12,5] = 2,5 252 = 625 Para_ e_I valor 45 hay dos datos,
’ ’ ’ ’ multiplicamos 6,25 « 2 = 12,50.

6,25+ 6,75+ 1,0 + 0,75 + 4,50 + 12,50
= 15 =2,11

e Desviacion tipica

La desviacion tipica es la raiz cuadrada de la varianza. Se representa por la letra o .

Ejemplo: seguimos con el caso de los nimeros de zapatos de los empleados de la pequefa
empresa, la desviacion tipica seria:



o=V =,211=1,45

Con la varianza y la desviacion tipica podremos saber si un estudio estadistico es mas

uniforme o disperso que otro, teniendo ambos la misma media aritmética.

4 )

Practica:

5. Calcula el recorrido, la desviacidon media, la varianza y la desviacién
tipica de este estudio estadistico:

Las notas de una determinada clase han sido las siguientes:
7,4,1,5,6,8,2,5,5,9,6,10,6,5,7,4,6,5,7,5,4,5,9,7,2,3

- J

5. Interpretacion de graficos estadisticos

A la vista de un gréfico estadistico debemos de ser capaces de construir su tabla de
frecuencias y sobre todo entenderlo e interpretarlo. Generalmente, en el eje horizontal estaran
las variables y en el vertical, las frecuencias. El tamafio de las barras nos informara de la
frecuencia con la que aparece cada valor. Es un proceso sencillo, asi que vamos a ver un
ejemplo.

Ejemplo: Tenemos un gréfico estadistico sobre los deportes que practican una serie de
personas de un grupo.

atletismo futbol tenis natacién

Vamos a calcular la tabla de frecuencias fijandonos en la gréfica.
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Valores F. absoluta F. absoluta F. relativa F. relativa F porcentual P.
fi acumulada F; h; acumulada F; P '

: 2
atletismo 2 2 e 0,2 0,2 0,2100 =20%

. 5
futbol 5 7 Tk 0,5 0,7 0,5¢100 =50%

. 2
tenis 2 9 == 0,2 0,9 0,2100 =20%

- 1
natacion 1 10 ik 0,1 1 0,1100 =10%

¢A qué porcentaje de las personas no le gusta el ciclismo? Mirando la tabla de frecuencias
encontramos respuesta a esta pregunta: el 50%.

Podrian hacernos mas preguntas pero observando la gréfica y la tabla de frecuencias
encontrariamos respuesta a todas ellas.

Glosario

Poblacién: es el conjunto de todos los elementos a los que se somete a un estudio
estadistico.

Individuo: es cada uno de los sujetos a los que se refiere el estudio estadistico.

Muestra: es un subconjunto representativo de la poblacién. Como ésta suele ser muy
amplia, se toma una muestra representativa de la poblacion.

Variable estadistica: es cada una de las propiedades o caracteristicas que podemos
estudiar de la poblacion.

Frecuencia absoluta: es el nUmero de veces que se repite un valor determinado de un
estudio estadistico. Se representa por f; .

Frecuencia relativa: es el cociente entre la frecuencia absoluta y el nimero total de datos
obtenidos en nuestro estudio. Se representa por n; .

Frecuencia porcentual: es la frecuencia relativa expresada en %. Se representa por P; .
Nos indica el porcentaje de cada valor respecto del total..

Moda: es el valor de la variable que mas se repite. Se representa por Mo.

Media: es el promedio de todos los valores de nuestro estudio. Para realizarla,
sencillamente debemos sumar todos los datos y dividirlo por el nUmero de éstos. Se
representa por Xx.

Mediana: es el valor de la variable que ocupa la posicion central de los datos. Se
representa por Me .

Recorrido: es la diferencia entre el valor maximo y el minimo de la variable. Se le llama
también rango. Se representa por R.

Desviacion media: es la media aritmética de las desviaciones de todos los datos respecto
a la media. Se representa por signo Dy .

Varianza: La varianza es la media aritmética del cuadrado de las desviaciones respecto a
la media de una distribucién estadistica. La varianza se representa por V .

Desviacion tipica: es la raiz cuadrada de la varianza. Se representa por la letra o .



Actividades

Actividad 1:

El nimero de hermanos de los alumnos de una clase es el siguiente:
0100321400112021120112130021235

Elabora una tabla de frecuencias en las que se incluyan: frecuencia absoluta, absoluta
acumulada, relativa, relativa acumulada y porcentual.

Actividad 2:

El nimero de goles metidos por partido por un equipo de futbol por partido es el siguiente:
010232130010301100112120121535

a) Haz unatabla de frecuencias en la que incluiras la absoluta, la relativa y la porcentual.
b) Elabora un gréafico de barras.
Actividad 3:

En una encuesta sobre vivienda se pregunta cuantas personas viven en la casa, obteniéndose
las siguientes respuestas:

4481321342270380156433456862533546204361

a) Elabora una tabla en la que se recojan todas las frecuencias.
b) ¢Cuantas viviendas fueron objeto de estudio? ¢ En cuantas de ellas no vive nadie?
c) ¢Qué porcentaje de viviendas esta ocupado por mas de cinco personas?

d) Dibuja un diagrama de barras con las frecuencias absolutas acumuladas y un poligono
de frecuencias absolutas.

Actividad 4:

La siguiente tabla refleja las calificaciones de 30 alumnos en un examen de Matematicas:

nota 2 4 5 6 7 8 9 10

N° alumnos 2 5 8 7 2 3 2 1

a) ¢Cuantos alumnos aprobaron?

b) ¢Cuantos alumnos sacaron como maximo un 7?
¢) ¢Cuantos sacaron como minimo un 67

d) Calcular la nota media, la moda y la mediana

Actividad 5:

La siguiente grafica recoge la cantidad de parejas de zapatos de mujer vendidas en una tienda
a lo largo del dia:
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Unidades vendidas

"36" ll37ll "38" ll39|l II40" ll41|l

a) ¢Cuantas parejas de zapatos del nimero 37 se han vendido?

b) Haz una tabla de frecuencias absoluta y absoluta acumulada.

c) ¢Cbomo se llama la grafica que nos han dado?

d) ¢Qué porcentaje de zapatos vendidos eran numeros del 39 6 40?
e) Dibuja un poligono de frecuencias absolutas acumuladas.

Actividad 6:

En una gasolinera durante la mafiana han repostado varios conductores y estos han sido los
importes facturados:

23,54, 8, 21, 42, 19, 8, 45, 36, 25, 11, 31, 30, 40, 20, 16, 5, 45, 55, 28, 15, 50, 28, 46, 37, 35,
45, 5, 19, 26, 36, 52, 46, 20, 35, 25, 45, 15, 10, 24, 38, 41, 40, 35, 26, 8, 52, 21, 37, 20.

a) ¢Cual es la poblacion del estudio?

b) ¢Cual es la variable estadistica? ¢ Qué tipo de variable es?

c) Haz una tabla de frecuencias. NOTA: son muchos datos, asi que conviene que los
agrupes en intervalos.

d) Realiza un histograma.

Actividad 7:

Estos son los resultados de notas de los alumnos de una clase durante la primera y segunda
evaluacion:

12 evaluacion ‘ 22 evaluacion

2,5,8,56,4,3,8,9,56,57,7,8 | 8,1,10,5,2,8,9,3,1,59,6,7,9,2

En ambos casos:
a) Realiza una tabla de frecuencias con la absoluta, la relativa y la porcentual.
b) Calcula la media, la desviacion media, la varianza y la desviacion tipica.
¢) Haz un gréfico de barras.




Actividad 8:

Grafica de fallecidos .2000-2011.
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En este gréafico de la Direccion General de Trafico sobre el nUmero de personas fallecias entre
al afio 2000 y 2011,

a) ¢Cudl es la media de fallecidos por afio?
b) ¢Qué afo se ha desviado mas de la media en resultados positivos?

Actividad 9:

En un grupo de 30 mujeres hemos medido la estatura, en centimetros, de cada una de ellas,
obteniendo los siguientes resultados:

160, 163, 165, 164, 162, 161, 164, 167, 168, 154, 166, 168, 169, 168, 175, 167, 159, 160, 163,
164, 167, 164, 165, 164, 150, 166, 147, 170, 171, 169

a) Elabora una tabla de frecuencias, agrupando los datos en intervalos de la forma que

creas mas conveniente.
b) Representa graficamente la distribucion.

Soluciones alos practica

Practica 1
a) Cualitativas: marca de coche, colores preferidos y signo del zodiaco.
Cuantitativas: temperatura minima del dia, nimero de hijos, nimero del zapato y
nota del examen.
b) Cuantitativas discretas: namero de hijos y nimero del zapato.

Cuantitativas continuas: temperatura minima del dia y nota del examen.
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Practica 2

Valores F. absoluta F. absoluta F. relativa F. relativa E porcentual P
fi acumulada F; n; acumulada N; P :
4 4
1 4 4 — — — e = Y
25 25 25 100 =16%
4 8 4
2 4 8 — e — e = 0
25 25 25 100 =16%
5 13 5
g 5 13 — - . =200
25 25 25 100 =20%
3 16 3
4 3 16 — - i, — 120
25 25 25 100 =12%
6 22 6
5 6 22 — — e — 240
25 25 25 100 =24%
3 25 3
6 3 25 —_— _— — e = 0,
25 25 1 o5 100 =12%
Practica 3
a)
F. absoluta 6
Valores s
! 5
13 3 4
14 1 3
15 5 2
16 4 1
17 1 0 T T T T T T
II13II ll14ll ||15II II16II ll17ll ||18II II19I| "20"
18 3
19 1
20 2
b)
F.
Peso absoluta 18
16
Ji 14
[50, 60) 8 12
[60, 70) 10 10
[70, 80) 16 8
6
[80,90) 14 4
[90, 100) 10 2
[100, 110) 5 0
[50,60) [60,70) [70,80) [80,90) [90,100) [100, 110) [110, 120)
[110, 120) 2




Practica 4

Valores | F. absoluta f; Moda Media
1 1 lel=1
Sumamos todas las
2 2 Mo =35 201=2 cantidades y dividimos por
el total de datos (26)
3 1 Porque es el valor 3+1=3
4 3 gue mas se repite 4e3 =12
141
5 7 5¢7 =35 XxX=——=1542
=26 =
6 4 6e4=24
7 4 74 =28
8 1 8e¢1=38
9 2 9.2 =18
10 1 10«1 =10
Mediana
Ordenamos los valores:
1,2,2,3,4,4,4,5,5,5,5,5 6,6,6,6,7,7,7,7,8,9,9,10

En este caso los valores centrales son 2. Hacemos la media aritmética y nos da 5

Me =5

Practica b
Recorrido R=10-1=9

Hallamos la desviacién media

valores | f; = Desviacion entre Desviacion en D,
el valor y la media | valor absoluto
2 2 2542 =-342 | |-3,42| = 3,42 ;irza.ezl f'i’;éﬂay 2 datos,
3 1 542 | 3—542=-242 | |-2,42| =2,42 ;’Zrza.ei 3: h;izl dato
4 3 4-542=-142 | |-1,42| =142 ijrza.e; 4= hzyzl 63 datos,
5 7 5-542=-0,42 | |-042| = 0,42 Para el 502?/.77(13?34
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6 4
7 4
8 1
9 2
10 1

6-542=058 | (058 =058 (F)”aSFBa.eé 6= h;ﬁ ; datos,
7-542=158 | [158 =158 fg;a.el 7=h6a§' J datos,
9-542=358 | [3,58] =358 ;”aSFBa.ezl 9=h7e}>1/ 62 datos,
10 - 542 = 4,58 | [4,58] = 4,58 Zg;a.ei 13:% 1 dato,

X

D — 4,42 +12,84+242+426+294+348+632+258+7,16 +4,58

26

Ahora calcularemos la varianza

Desviacion de

. e 2
Valores | f; cada valor Desviacion Vv
, Como del valor 1 tenemos un dato,
Para el valor 2 hay dos datos
— — 2 _ ,
2 2 |-3,42| = 3,42 | 3,422 = 11,69 11,69+ 2 = 23,38,
Para el valor 3 hay un dato
— — 2 )
3 1 |—2,42| = 2,42 2,42 5,85 585¢1 = 5,85.
Para el valor 4 hay tres datos
—_ = 2 = !
4 3 |-1,42| = 1,42 | 1,42% = 2,01 2013 = 603
Para el valor 5 hay siete datos
— — 2 _ ,
5 7 |-0,42| = 0,42 | 0,422 =0,17 0.17+7 = 119,
Para el valor 6 hay cuatro datos
— 2 l
6 4 |0,58] = 0,58 0,58% = 0,33 0334 =132,
Para el valor 7 hay cuatro datos
— 2 _ l
7 4 |1,58| = 1,58 1,582 = 2,49 249 4 = 9,96
Para el valor 8 hay un dato
— 2 _ ]
8 1 |2,58| = 2,58 2,58° = 6,65 6,651 = 6,65,
Para el valor 9 hay dos datos
— 2 )
9 2 |3,58] = 3,58 3,58% = 12,81 12,812 = 25,62.
Para el valor 10 hay un dato
— 2 I}
10 1 |4,58| = 4,58 4,58 = 20,97 20,97 ¢ 1 = 20,97
V= 19,53 + 23,38+ 5,85 + 6,03 + 1,19 + 1,32 + 9,96 + 6,65 + 25,62 + 20,97 — 463
B 26 -
Y por ultimo, la desviacién tipica
g=VV=,463=2,15

1,96
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